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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 3888/14.03.2022  Ερώτηση της Βουλής  «Η γρίπη των πτηνών πλήττει 
τα λιμναία οικοσυστήματα της Δυτικής Μακεδονίας».

ΣΧΕΤ.: α) Η με Α.Π. 3888/14.03.2022  Ερώτηση των Βουλευτών Θεσσαλονίκης κ.κ  Αποστόλου Αβδελά, 
και Κωνσταντίνου Χήτα, με θέμα «Η γρίπη των πτηνών πλήττει τα λιμναία οικοσυστήματα της 
Δυτικής Μακεδονίας».
β) Το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/112869/3720/18.12.2021 έγγραφό μας με θέμα, «Εστίες γρίπης των 
πτηνών στην Ευρωπαϊκή Ένωση». 
γ) Το με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/26590/978/22-03-2022 έγγραφό μας με θέμα, «Κρούσματα γρίπης των 
πτηνών στην άγρια ορνιθοπανίδα».
δ) Η αριθμ. 61/9436/2022 Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Εφαρμογή 
προγράμματος επιζωοτιολογικής διερεύνησης της γρίπης των πτηνών για το έτος 2022» (ΦΕΚ 129 
Β / 19-1-2022). 
ε) Η αριθμ. 486/325825/21 ΚΥΑ Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων – Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων «Εθνικό Πρόγραμμα Συλλογής και Διαχείρισης νεκρών ζώων (ΕΠΣΥΔ) του άρθρου 15 
του ν. 4351/2015 (Α' 164) και καθορισμός συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή της παρ. 
4 του άρθρου 4 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1069/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 21ης Οκτωβρίου 2009 (L300)» (ΦΕΚ 5453 Β/25-11-2021).
στ) Το Π.Δ. 33/08 «Μέτρα για την καταπολέμηση της γρίπης των πτηνών σε συμμόρφωση με την 
οδηγία 2005/94/ΕΚ του Συμβουλίου (L 10)» (ΦΕΚ 59 Α/7-4-2008).
ζ) Η με Α.Π 258971/08 Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Θέσπιση 
μέτρων βιοασφάλειας για τη γρίπη των πτηνών»(ΦΕΚ 1785 Β/4-9-2008), όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει.
η) Η με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/74506/2354/20-07-2022 «Άδεια έρευνας για αργυροπελεκάνους και 
ροδοπελεκάνους στο Εθνικό Πάρκο Πρεσπών» (ΑΔΑ:99ΦΨ4653Π8-13Ψ).
θ) Η με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/24114/908/12-03-2022 «Άδεια έρευνας για τη διερεύνηση της αιτίας 
θανάτωσης Αργυροπελεκάνων (Pelecanus crispus) στην περιοχή των Πρεσπών - Συλλογή και 
απομάκρυνση νεκρών πελεκάνων από τις αποικίες φωλιάσματος και τις γύρω περιοχές στη λίμνη 
Μικρή Πρέσπα, Π.Ε. Φλώρινας» - Υγειονομικός χειρισμός»(ΑΔΑ:9ΙΕΙ4653Π8-32Λ).

Επί της ανωτέρω (α’) σχετικής Ερώτησης στη Βουλή,  των Βουλευτών Θεσσαλονίκης κκ  Αποστόλου Αβδελά, 
και Κωνσταντίνου Χήτα με θέμα «Η γρίπη των πτηνών πλήττει τα λιμναία οικοσυστήματα της Δυτικής 
Μακεδονίας», θέτουμε υπόψη σας τα εξής:

Η αρμοδιότητα για τη διαχείριση περιστατικών γρίπης των πτηνών ή άλλων ζωονόσων ή ζωοανθρωπονόσων 
ανήκει στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  Η εμπλοκή του Υ.Π.ΕΝ. δια μέσου των Δασικών 
Υπηρεσιών σε ζητήματα διαχείρισης στο πεδίο ειδών της άγριας ορνιθοπανίδας που χαρακτηρίζονται ως 
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περιστατικά «γρίπης των πτηνών», αφορά κυρίως στη λήψη υποστηρικτικών – συνοδευτικών μέτρων από τις 
δασικές Υπηρεσίες, όπως είναι η διευκόλυνση ή η υποστήριξη των δειγματοληψιών (που αποτελούν κατ’ εξοχή 
κτηνιατρική δραστηριότητα- αρμόδιες οι ΔΑΟΚ των Περιφερειών) για τις οποίες είναι απαραίτητη η έκδοση των 
σχετικών αδειών επιστημονικής έρευνας σε προστατευόμενα οικοσυστήματα  και είδη της πανίδας που τελούν 
υπό την προστασία ή την διαχείριση των Δασικών Υπηρεσιών. 

Η επιδημία της γρίπης των πτηνών μέσα στο έτος  2022 είναι γνωστό ότι είχε πρωτοφανείς επιπτώσεις στα 
άγρια πουλιά της Ευρώπης και προκάλεσε μαζικούς θανάτους αργυροπελεκάνων σε μεγάλο τμήμα της 
γεωγραφικής τους εξάπλωσης στη Ν.Α Ευρώπη. Η  ασθένεια εξαπλώθηκε και στην Ελλάδα τόσο σε τόπους 
αναπαραγωγής, όσο και σε άλλους υγρότοπους που χρησιμοποιούνται από τους πελεκάνους για διατροφή κατά 
την αναπαραγωγική περίοδο.

Για την αντιμετώπιση της εξάπλωσης της ασθένειας η Υπηρεσία μας στο πλαίσιο της συμβολής της στις Αρμόδιες 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ και των Περιφερειών, σε συνεργασία με τη Μονάδα Διαχείρισης Εθνικού 
Πάρκου Πρεσπών και Προστατευόμενων Περιοχών Δυτικής Μακεδονίας του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. (ΜΔ), το Τμήμα 
Παθολογίας Πτηνών, Ζωικών Υδρόβιων Οργανισμών, Μελισσών και λοιπών Ζώων του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που συμμετείχαν στη διαχείριση των 
περιστατικών έβαλαν σε εφαρμογή μια πολύ-επίπεδη παρέμβαση, ώστε να γίνει καταγραφή των νεκρών πτηνών 
στην Πρέσπα, αλλά και σε άλλους υγροτόπους στην Ελλάδα,  να οργανωθεί μέσω των αρμόδιων αρχών η 
απομάκρυνση των πτωμάτων, να ακολουθήσει η ανάλυση των δειγμάτων και σε κάθε περίπτωση να αυξηθεί η 
επαγρύπνηση τοπικών, περιφερειακών διασυνοριακών και διεθνών εταίρων για τον εντοπισμό και αντιμετώπιση 
του φαινομένου. 

Η Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος  του Υ.Π.ΕΝ. είχε επίσης άμεση ενημέρωση από τις 
αρμόδιες κεντρικές κτηνιατρικές αρχές του ΥΠΑΑΤ  για την εξέλιξη και το μέγεθος του προβλήματος και 
κοινοποίησε  στις περιφερειακές Δασικές Υπηρεσίες δύο σχετικές εγκυκλίους (β΄ και γ΄ σχετικά) 
σύμφωνα με τη σχετική ενημέρωση που είχαμε από τη Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής, με τις οποίες 
ενημερώναμε τις περιφερειακές Δασικές Υπηρεσίες για την παρουσία του υπότυπου Η5Ν1 που είχε επιβεβαιωθεί 
σε αργυροπελεκάνους (Pelecanus crispus) στις Π.Ε. Φλώρινας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, Θεσσαλονίκης, Κοζάνης 
και Σερρών, καθώς και σε κύκνους (Cygnus cygnus) στην Π.Ε. Καστοριάς.

Ειδικότερα δε για τη διαχείριση των κρουσμάτων (νεκρών πτηνών) στο Εθνικό Πάρκο Πρεσπών (και περιοχή 
του δικτύου NATURA 2000 ), περιοχή στην οποία το πρόβλημα ήταν έντονο και στην οποία "ανιχνεύτηκε ο ιός 
της γρίπης των πτηνών σε πελεκάνους", εκδώσαμε ειδική  "Άδεια έρευνας για τη διερεύνηση της αιτίας 
θανάτωσης Αργυροπελεκάνων (Pelecanus crispus ) στην περιοχή των Πρεσπών - Συλλογή και απομάκρυνση 
νεκρών πελεκάνων από τις αποικίες φωλιάσματος και τις γύρω περιοχές στη λίμνη Μικρή Πρέσπα, Π.Ε. 
Φλώρινας» - Υγειονομικός χειρισμός" μετά από σχετικό αίτημα του Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας. Η εν 
λόγω έρευνα αποσκοπούσε στη διευκόλυνση των Υπηρεσιών σε επίπεδο Περιφέρειας να απομακρύνουν την 
φυτική ύλη (καλαμιώνες) και να δημιουργήσουν υδάτινους διαύλους προσέγγισης του υγειονομικού προσωπικού 
στις εστίες μόλυνσης ,  ώστε να είναι δυνατή η απομάκρυνση των νεκρών πτηνών.
Τέλος, θέτουμε υπόψη σας ότι σε κάθε περίπτωση που διαπιστωθεί περιστατικό μαζικής απώλειας ειδών της 
άγριας ορνιθοπανίδας στη φύση, υπάρχει άμεση και συστηματική επικοινωνία ανάμεσα στις Υπηρεσίες των δύο 
Υπουργείων (ΥΠΕΝ και ΥΠΑΑΤ) για την άμεση κινητοποίηση, συλλογή δεδομένων και την αντιμετώπιση σε 
επιχειρησιακό επίπεδο των περιστατικών. 
Είμαστε στην διάθεση σας για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση απαιτηθεί.

                                                                                        Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

                                                                                                    ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΔΡΟΥΓΑΣ 

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφείο Αναπληρωτή Προϊσταμένου  Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δ.Π.
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